

## 一年一换倒逼安全升级 秀洲区完成烟花爆竹零售店换证工作

■记者 蒋彧森 通讯员 李晨鸿

本报讯 “这次换证要求配齐灭火器、划分专用存储区，现在经营起来心里更踏实了！”近日，秀洲区王江泾镇烟花爆竹零售店店主李师傅拿着刚换发的零售经营许可证，对前来检查的执法人员说道。

截至目前，秀洲区新一轮烟花爆竹零售经营许可证换发工作已全面完成。该区以换证为契机，通过精准布点、严格标准、加强监管等举措，为烟花爆竹经营安全筑牢防护网。

此前，秀洲区烟花爆竹零售存在个别点位安全管理欠规范，空间分布不合理等历史遗留问题，给安全生产带来隐患。为此，秀洲区出台全市首个县域烟花爆竹零售店经营布点规划，将其作为行政许可的核心依据，实现“按规划发证、依标准管店”。

“我们摒弃了‘一刀切’的监管模式，结合各镇（街道）人口密度、交通状况、安全距离等因素，科学布局零售点。”秀洲区应急管理局安全生产基础科（危化品监管科）负责人表示，布点规划进一步明确了零售点的选址要求，如与学校、医院、居民区等重点场所的安全距离要求，平面布置要求，建筑结构要求，以及消防设施配置、电气安全、存储容量限制等硬性标准。

在换证过程中，审查人员对照

许可要求逐店核查，对消防通道不畅、安全设施缺失、存储条件简陋的零售点，下达整改通知书，要求限期提升安全条件；对整改后仍不符合要求的，坚决不予发证。

为推动零售点安全条件持续优化，秀洲区还调整了零售经营许可证换证频率，由原来的两年一换改为一年一换。“每年一次换证复核，能及时发现并解决经营过程中出现的安全问题，倒逼零售商持续落实安全主体责任。”该负责人介绍。

在洪合镇的一家烟花爆竹零售店，记者看到店内规范有序：灭火器、灭火毯等消防器材配置齐全、整齐摆放，烟花爆竹按品类分区存放，货柜与墙面保持安全距离，显眼位置张贴着安全警示标语和燃放说明。店主陈女士告诉记者，为了顺利换证，她按照监管要求投入资金改造店面，“虽然增加了初期投入，但规范经营不仅能让顾客放心，也能降低安全风险，对我们商户来说是长期受益的事。”

除了换证环节的严格把关，秀洲区还建立了常态化监管机制。执法人员定期对零售点进行安全检查，重点检查消防设施是否完好、货物存储是否合规等问题。同时，通过发放宣传手册、组织培训等方式，强化零售商的安全意识和应急处置能力。“我们不仅要让零售点持证合规经营，更要让经营者‘懂安全、会安全’。”秀洲区应急管理局相关负责人说。

## 秀洲“飞”起来！市民吐心声话期待

（上接1版）

“家门口直飞，说走咱能走！”

嘉兴南湖机场通航在即，不仅悄悄拉近了秀洲与世界的距离，更让普通市民的出行多了份便捷与高效，这份期待，早已萦绕在不少人心中。

刚从越南出差回国的段征，是拥有20多年服装外贸经验的“老江湖”，“这次行程特别紧凑，就三天时间，既要拜访海外客户，考察成衣工厂，还要探讨后续业务拓展的可能。”他笑着告诉记者，东南亚、中东、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦……这些国家和地区都留下过他的足迹，几乎每个月都要“飞”上一两趟。

“每年我还得去广州参加广交会，说起来，我都成了好几家国内航司的VIP乘客了。”段征笑道，也正因为常年奔波在外，他对“家门口坐飞机”的期待格外迫切。

如今，段征已在秀洲区洪合镇整合了40余家优质服装供应链企业，从原料采购到成衣交付，各环节衔接得严丝合缝。这不仅能快速响

应客户的个性化订单需求，也让众多中小型采购商享受到高性价比的外贸服务。“等机场通航了，我们的精品服饰说不定就能搭乘从嘉兴起飞的航班，直抵世界各地客商手中！”谈及未来，段征满眼憧憬。

和段征一样，市民步先生也对嘉兴南湖机场通航满怀期待。前不久，机场首批开通的嘉兴至北京（大兴）航线机票刚上线，他就第一时间点开查看。“通航首日的机票太抢手了，我点进去的时候已经售罄了！”步先生有点遗憾地说，“我一直想去北京旅游，以前坐高铁得耗半天，现在家门口直飞，两个小时就能到，太方便了！”

“上午10点50分起飞，不用凌晨爬起来赶早班机，提前一个小时出门就够了，可以轻松开启旅程。”对于航班时间的安排，步先生感到特别暖心。

每一份热切的等待，都在为明天的起飞蓄力。让我们静静等候嘉兴南湖机场首班航班的震撼起飞，见证秀洲与世界相拥的崭新时刻！

## 让群众感受家门口的温暖 秀洲区民生服务综合体启用

■记者 沈洁 通讯员 陈洁  
摄影 记者 王蓉

本报讯 昨天下午，位于秀园路686号的秀洲区民生服务综合体启用，标志着全区社会救助体系迈向“综合服务、主动发现、多元协同”的新阶段。这一民生新阵地将为辖区群众带来“家门口办事”的便利，特别是为困难群体提供多样化帮扶服务。同时举行的还有秀洲区第二届助联体好故事大赛。

民生无小事，枝叶总关情。近年来，秀洲区深入贯彻落实省委、省政府关于深化基本公共服务一体化改革的决策部署，始终坚持以人民为中心的发展思想，聚焦困难群众“急难愁盼”，积极探索构建区、镇（街道）、村（社区）三级贯通、功能集成、协同高效的民生服务网络体系。

启用仪式上发布了《秀洲区社会救助资源地图》，让优质服务资源进一步下沉。今后，城乡居民无须多跑路，在家门口就能“找得到门、问得清事、办得成事”，真正打通民生服务“最后一公里”。

参加助联体好故事大赛的选手们分享了社工和志愿者奔波在田间地头、楼道巷尾的暖心故事。他们为孤寡老人送热饭、为困境儿童点亮希望、为困难家庭链接资源，这些平凡善举汇聚成“弱有众扶”的温暖底色。

孝慈社会创新发展中心社工潘春兰是油车港镇助联体服务站的工作人员，她讲述了自己和小伙伴一



起帮助9岁的困境儿童乐乐（化名）的故事。乐乐来自一个离异家庭，经济条件拮据，性格比较内向。了解到小朋友喜欢画画后，油车港镇助联体服务站通过链接相关社会资源，为其提供了益智玩具和绘画工具，还邀请他参加创意美术和手工制作活动。渐渐地，乐乐变得活泼开朗起来。

除了依托社会组织和社工外，

大学生成志愿者也是参与帮扶的重要力量。嘉兴南洋职业技术学院学生陈沁怡是芯悦社工事务所对接的志愿者，她讲述了自己参与高照街道助联体服务站“一扇窗、万千暖”帮扶项目的故事。面向困难家庭和困境老人，服务站建立了需求链和资源链，入户探访了解需求，对接资源满足微心愿。

“民生服务综合体的启用和助

联体好故事大赛的举行，既是对我们过去一年社会救助工作成果的集中展示，更是对未来民生服务体系提质升级的展望。”区民政局相关负责人表示，今后将继续依托民生服务综合体和各个基层服务站，织密民生保障网络，推动社会救助从“保基本”向“促发展”转变，实现“助联千万家、浙爱暖人心”的美好愿景。

## “丝路独狼”再闯中亚

（上接1版）

“毛衫沿‘一带一路’出口，主要的风险点有哪些？”记者问。岳建兵说，汇率是很重要的方面，另外还有账期压力和资金风险等，“今年有一个以色列的订单就差点血本无归。”

跑外贸的那些年，岳建兵丢钱丢货不是一两次，甚至在境外被不法分子围殴，被打断三根肋骨，多亏一位外国大妈拼命护住了他。“总之，跑市场还是要机灵点，门道太多了，钱货被人骗走还是小事，一不小心掉到别人陷阱里，甚至自己都不知道就违法了。”他一副过来人的口吻。

“既然跑出去有风险，那搞生产和跑市场选一个，你咋选？”记者问了一句。

“那我肯定选跑市场啦。”说着，

他自己也笑了。

“老狼”朝西行

做生意，胆魄、毅力、眼光缺一不可。

“两年了，你在吉尔吉斯斯坦布局了啥？”记者问。

“生意上的和家里的，都安排好了。”他突然补充道，“今年，我还卖掉了好几十辆新能源汽车呢。”

商机，走出去的岳建兵看到了两代人的商机。

虽然毛衫生意竞争加剧，但好在有洪合毛衫的产业加持。多年前，他长居俄罗斯时就以此为据点，在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的中海市场开出第一家“上仓库店”的集装箱门店。这两年，他又开出了另外两家门店。“有了门店，接订单更方便一些，也能稳定客

源。”他说。

毛衫之外，另有商机。早年间，独闯俄罗斯ACT集装箱市场时，岳建兵就与更早到达的一些海宁皮革城老板相遇。而今，洪合毛衫正携手海宁皮革、平湖羽绒服等特色产业带抱团沿“一带一路”共建国家开拓市场。

跑出来以后，岳建兵看到了更多更好的机会。调研之后，他和朋友看准了吉尔吉斯斯坦城市化进程中的机会，准备明年再成立一家建材和装修公司，把国内的好产品“倒”过去，也能带动产品出口和劳务输出。岳建兵难掩激动，“待在洪合守着一亩三分地这难那难，走出来一看，天大地大路也宽。”

今年，岳建兵的女儿在国内完成大学学业，正在吉尔吉斯斯坦攻读研究生。他的儿子留美归来后

先就职于浙江大华技术股份有限公司，被外派到欧洲，正是通过父亲的资源和帮助，于是辞职创业，在吉尔吉斯斯坦开办企业，从事安防、储能等工程业务。“他们兄妹俩刚好有个照应。现在最辛苦的可能是我老婆，她要一个人管厂。”岳建兵说。

回首过往，岳建兵见证了洪合毛衫产业从马路市场到“世界橱窗”的巨变。从4台针织横机起步，而今，每年有4亿件毛衫从洪合销往全球50多个国家和地区，在一个小镇培育了产值超过200亿元的富民产业。随着岳建兵的生意越做越大、路越走越宽，他越来越认同“跟着国家战略走，路上总有机可乘”！他说，工作签证下来后，明年一开年要早点出去，“那边还有好多事呢！”

## 讲文明树新风 公益广告

浙江有礼 礼润秀洲

秀洲 | 青水泱泱  
圆梦之洲



《祖国富强·人民幸福》 吴甫根作

祖国富强  
民族振兴  
人民幸福

中共嘉兴市秀洲区委宣传部  
嘉兴市秀洲区文明办宣